

ОТКРЫТОЕ ОБРАЩЕНИЕ
к Президенту Республики Казахстан К.-Ж. К.Токаеву

Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич!

Общественный совет АО «Национальная геологоразведочная компания «Казгеология» (далее – Казгеология) был сформирован и осуществляет свои полномочия с сентября 2021 года в соответствии с Законом Республики Казахстан «Об общественных советах», являясь консультативно-совещательным и наблюдательным органом, вырабатывающим независимое экспертное мнение.

В данный момент Общественный совет выражает глубокое беспокойство за будущее Казгеологии и горнорудной отрасли Казахстана, которое связано с принятием постановления Правительства Республики Казахстан от 30 декабря 2021 года № 971 «О некоторых вопросах реорганизации подведомственных организаций Министерства экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан», которое, на наш взгляд, является по какой-то причине поспешно принятым, непроработанным, необоснованным и влекущим риски разрушения публичного контроля в отношении горнорудной индустрии Казахстана и национальных богатств нашего народа.

Мы полностью разделяем Ваше поручение о формировании Национальной геологической службы Казахстана (НГС). В связи с этим с обеспокоенностью отмечаем, что в упомянутом постановлении Правительства РК предусматривается создание НГС посредством реорганизаций только двух организаций, находящихся в управлении Комитета геологии МЭГПР РК (в частности, ТОО РЦГИ «КазгеоИнформ» и Казгеологии).

В связи с этим не выполняется основное Ваше поручение – «на базе разрозненных подведомственных организаций следует создать эффективную Национальную геологическую службу». Таких разрозненных организаций намного больше, и они находятся в ведении разных министерств (МОН, МИИР, МЧС).

Более того, создание Национальной геологической службы должно основывать на проработанной и четкой **Концепции о Национальной геологической службе Казахстана**, в том числе, с учетом опыта иностранных государств и развитых юрисдикций.

Например, функционал геологических служб разных стран включает в себя, в обобщенном виде, такие виды деятельности, как «комплексные исследования геологического строения и состояния недр, мониторинг и изучение опасных геологических процессов, оценки и прогнозирования наличия в недрах ресурсов (запасов) минерального сырья и их комплексное извлечение для удовлетворения потребностей государства и общества».

Создание же НГС Казахстана на основе ТОО «Республиканский центр геологической информации «Казгеоинформ», в том числе путем последующего присоединения к нему Казгеологии, с одной стороны, не позволит создать НГС с надлежащим набором функций и компетенций, а с другой стороны, обусловит разрушение сформированной более 10 лет назад и успешной национальной компании (Казгеологии) и воспрепятствует реализации утвержденной во второй половине 2021 года Стратегии Казгеологии.

Мы, как представители гражданского общества, **считаем недопустимым реализацию такого постановления Правительства РК до тех пор, пока не будет разработана и утверждена Концепция о Национальной геологической службе, и пока не будет выработанозвешенное и обоснованное решение о дальнейшей судьбе Казгеологии** с её уже имеющимися значительными материальными и человеческими ресурсами, необходимыми для соответствующей отрасли знаниями, навыками и наработанными компетенциями, а также устойчивыми хозяйственными и деловыми связями, в том числе с иностранными партнерами и договорными контрагентами.

Общественный совет считает, что в интересах народа Казахстана Казгеология должна сохранить свой самостоятельный правовой статус и продолжить реализацию своей утвержденной Стратегии. Более того, мы видим, что Казгеология является наиболее приемлемой для того, чтобы именно на ее основе была создана **Национальная геологическая служба Казахстана** путем присоединения к ней других соответствующих организаций и/или передачи именно Казгеологии их имущества и соответствующих осуществляемых ими функций.

При другом сценарии не только возникает реальная угроза фактической ликвидации успешно функционирующей национальной компании, но это может привести и к существенным дополнительным расходам государственного бюджета при создании НГС на базе ТОО РЦГИ «Казгеоинформ», потере уже вложенных государством немалых объемов инвестиций, к арбитражным и судебным разбирательствам с отечественными и зарубежными партнёрами (инвесторами) Казгеологии.

Просим Вашего авторитетного вмешательства для недопущения таких рисков и потерь.

От имени Общественного совета АО «Национальная геологоразведочная компания «Казгеология»
Председатель
Общественного совета

Ахметова Г.Р.